

# 大量资源与优惠政策支撑资本运作便利 爱“圈地”不爱“深耕” 航运央企战略思维迷失

如同国企曾经遭遇“亏损挨骂,盈利还是挨骂”的尴尬一样,中国航运业的旗舰企业中远集团最近陷入了“听任\*ST远洋今年以亏损收官被退市挨骂,出售资产突围保‘市’同样挨骂”的窘境。这并非舆论的糟糕,而是因为后者是否属于“崽卖爷田”语焉不详。

更为重要的是,在国际航运市场没有走出低谷的情况下,航运央企能否通过检讨既定的战略思维解套,没有对公众给出一个合理的交代。按照十八届三中全会有关改组国有资本投资公司的精神,规范央企资本运作职能,应当成为一个关键。

## 资本运作来扭亏 倒逼母公司输血

主营业务一路惨亏的央企航运巨头们年末正在掀起新一轮的扭亏保壳突击战,据已经巨亏两年的\*ST远洋今年三季报显示,其在前三季通过出售中远物流、中远集装箱工业公司100%股权,取得收益达49亿元之后,四季度将向中远集团出售青岛远洋资产管理有限公司、上海天宏力资产管理有限公司81%股权,预计将贡献利润约36.7亿元,有望使得公司扭亏保壳,避免成为第一个被迫退市的央企。很明显,在主营业务没有出现转机,资本运作成了扭亏和逃避市场惩戒的避风港。

作为一种自主权,航运央企对资产的处置或许无可厚非;但是在主营业务连续巨亏的事实面前,公众有理由叩问,航运巨头们的经营战略是否出了问题?国资委有官员此前辩称并非高管不努力,\*ST远洋方面解释得更具体:“主要是受市场供需不平衡、运价水平偏低、运营成本高企、船队结构不均衡等因素影响。”

航运市场周期性低迷的确存在,然而将责任完全归结于客观原因则难以让人信服,毕竟在同等条件下一些国际航运巨头实现了盈利。全球最大的集装箱班轮公司马士基航运交出亮丽三季报:当季实现营收68亿美元,净利5.54亿美元。一位马士基员工直言:“中国航运企业的巨额亏损和公司管理一定有关系。”航运央企以资产处置的方式来应对,将战略失误的症结、相关责任人问责等问题掩盖了起来。

从形式上看,航运央企出售资产是为了报表好看,对投资者有较好的交代;实际上是倒逼母公司在其盲目扩张之后进行第二次输血,或者说是母公司在为其高管的失误买单。从中远太平洋2010年年报中可以发现,中远集团副总经理徐敏杰主持该公司工作期间,2010年连续布局海南、福州、江都三个码头项目,并以43亿欧元的价格获得希腊比雷埃夫斯码头35年专营权;以5.2亿美元从马士基手中购得Sigma Enterprises的13.7%股权

## 振兴二矿念好 “加减乘除”四字经

本报讯(记者 任二敏 通讯员 赵然)今年以来,郑煤集团振兴二矿利用“加减乘除”四字管理法,不断延长安全生产周期,确保了矿井的安全生产。

加,即加强安全知识培训。利用班前会开展“每日一题”学习,定期利用安全办公会或周五学习会进行测试,对不过关职工处以50—100元罚款,还必须补考,利用周二、周三、周五学习日,组织员工进行岗位培训,积极增加安全责任感。

减,即减少员工思想包袱。把思想教育放在首位,每天班前会逐一排查,发现有思想包袱的人员不让下井,进入谈话,帮助他们减轻思想包袱,全身心投入到安全生产中。

乘,即对每月对各单位进行红旗竞赛,评出优秀区队和科室,为其照光荣榜,上光荣榜,大张旗鼓地进行表彰,并载入先进工作单位光荣册,作为评选年度集团和矿级优秀区队和科室等荣誉的标准。在全矿中掀起学先进、赶先进的热潮,取得倍增效果。

除,即及时消除安全隐患。矿组织群检员、青安岗进行不定期的上岗查隐患、堵漏洞,检查范围遍布所管辖区域的每个角落,保证走动无盲区,排除隐患全覆盖。今年以来,该矿工会组织上岗检查100余次,查出隐患问题280多条,确保了矿井的安全生产。

在国家大量资源与优惠政策等有利条件支撑下,资本运作的便利成为一把双刃剑,使得航运央企在左右逢源的同时导致了战略迷失。



及股东贷款,最终导致中远太平洋码头过剩,这不能不算是一种战略失误。而2013年3月以来,\*ST远洋对中远物流、中远太平洋股权的出售,同样是由母公司中远集团买单。相对于母公司而言,这一出一进绝非从左口袋倒腾到右口袋那样简单,至少表现出过多的战略随意性,有失规范。

为扮靓业绩进行资本运营尽管没有直接导致国有资产流失,但在客观上会助长新一轮圈地式的投资冲动,留下了新一轮战略布局失误的伏笔。因为其中的战略随意性使得被倒腾的资产是否盈利成了一笔糊涂账,监管层面无暇问责。这就使得在什么层次上对管理者进行考核失去了客观性,如果那是一支优质资产,经营中造成的亏损就不能在倒腾中免责,否则就很难促使管理者在实业中苦练内功。

## 资本运作左右逢源 高管战略思维迷失

应当承认,航运央企的高管不乏战略思维能力和相应的专业知识,成文的战略目标并无明显的瑕疵。比如中海集运早在2007年就明确提出,其战略方向将由追求市场份额转向追求盈利,从“圈地”扩张转向行业“深耕”。类似的战略如果能够及早落地,不难成功应对2008年出现的金融危机。然而,在国家大量资源与优惠政策等有利条件支撑下,资本运作的便利成为一把双刃剑,使得航运央企的高管在左右逢源的同时导致了战略迷失。

# 事前控制 优化模式 马钢铁运公司优化设备管理模式 实现低成本运行

今年以来,马钢铁运公司建立设备管理新模式,从事前控制设备故障入手,推进设备零故障管理,牢固树立经济性设备管理的理念,优化完善投入经济,风险可控的设备管理模式,确保了主要设备可开动率≥98%;内燃机车运用燃油消耗指标≤9.0吨/台\*月,设备管理新模式实现低成本运行。

**完善维护体系,持续经济运行。**铁运公司主要担负马钢原燃料铁路运输、产品铁路发送、内部铁路运输保产以及股份公司和上海铁路局成立的路企联办日常工作。随着铁路运量的不断攀升,对铁路运输设备保障能力提出了更高的要求。该公司构建有效的评价考核机制,推进设备状态诊断系统的建设,提高系统功能的实效性。完善机车PMS系统和道口远程控制设备远程监控系统的建设,多层次开展机车、320t混铁车、信号设备、设备零故障竞赛活动,不断拓展活动覆盖面。强化设备故障管理全过程管控,对设备故障,做到件件有分析。同时,规范故障的预防、分析、改进、验证、评价、考核等关键环节的管理,严格故障责任单位、责任人的考核与问责。开展设备设施隐患整治,围绕稳定320t混铁车、铁水线、渣线、料台及机车安控、道口远程控制等关键设备运行状态,突出抓好岗位、班组、作业区、车间、公司“五级”设备故障源的辨识评价控制,对重大隐患确保投入、优先治理,并对隐患整治质量进行评价。针对车辆燃轴、钢轨探伤、柴油机车车上试验等难题,组织技术人员进行攻关,不断解决设备顽症,持续保持了设备良好状态。

**消除设备缺陷,提升检修能力。**今年,该公司完善设备检修管理制度及检修标准,依托制度和标准规范检修行为,提升检修质量,并创新管理模式,优化检修流程,

首先表现为战略决策参照系选择的迷失。任何战略都需要建立在一定的参照系的基础之上,参照系不确定,或者在不同的参照系之间试图鱼与熊掌兼得,再高明的战略思维也会在市场的风浪冲击下“晕船”。在实业与资本运作之间的战略思维正是如此,脚踏两只船总有错位的时候。比如中国远洋对FFA(远期运费协议)的操作,本来是想利用FFA业务对冲租入船的风险,在签订租船合约时,FFA业务应该做空,以平抑风险。也就是说,其战略参照系应当是“船”价走势,但是中国远洋的FFA业务同时做成了“货”的价差,结果一边高价租船,一边做多货物市场。当2008年租入船出现巨大风险敞口时,公司的FFA也出现了巨额亏损。

其次表现为对战略执行评价标准的迷失。尽管中海集运早就提出从“圈地”扩张转向行业“深耕”的战略,但是在航运央企整体运力过剩的情况下,中海集运依然于今年5月6日与韩国厂商订购了5艘18400TEU型集装箱船舶,合同金额共计6.83亿美元,约为人民币42.48亿元。其理由是在进行造船价格的“抄底”,并淘汰处置一部分维修成本高、燃油消耗大的小型船、老旧船资产。这看起来没有错,但是不要忘了,同是央企的中国远洋麾下的船队已经相当臃肿,手中持有的订单仅能满足一半船队运力。中海集运完全可以现在就将小型船、老旧船淘汰,相互调剂使用,背后的原因还是因为有一定的现金流支撑,造成了事实上的扩张。

再次表现为战略与策略之间层次感的迷

失。资本运作与实业开拓虽然不能截然分开,但各有各的战略思维特征。企业在理论上可以一手画方一手画圆,但是在实践中往往在特定的时刻只能集中于一端。一定要一方服从于另一方,就会引起战略与策略层次的混乱。比如中海集运对峰锦实业资产的处置。峰锦实业11月1日才注册成立,随后中海集运又对其增资了5000万元。然而在其成立后的20天,中海集运就决定将其出售,声明是为了优化公司资产结构,系公司整体战略布局需要。如果后继的理由成立,那么此前注册峰锦实业为其划定的“供应链管理,投资管理……从事货物进出口及技术进出口业务”的经营范围考量就不足为凭。

另外,在战略操控中还会产生情理之间的迷失,导致权力的滥用。资本运作与实业开发的左右逢源固然可以为不差钱的央企带来相当的活力,同时也为高管的随机处置提供了很大的自由度,在监督难以到位的情况下,很容易演变成高管尤其是一把手的寻租空间。毫无疑问,航运央企的高管们也有自己的特殊利益,比如被有关部门带走调查的中远高管,就曾经在任期间表示出对成为亿万富翁的渴望。一方面,个人对财富的“渴望”会借助唾手可得的战略操控权使得本来正确的战略在执行中扭曲,或者放大潜在的风险。另一方面,当战略需要调整时,就会因为受到既得利益的羁绊而失去应有的敏感性。比如在租金攀高的租船合约中,回扣的诱惑足以促使中介或者高管促成更多的租船合约,失去正常的判断。

## 投身实业蓝海 优胜劣汰选择

随着航运央企资产狂用大戏紧锣密鼓地进行,2013年四季度账面上的“盈利”似乎没有太多的悬念;并且随着航运市场的供求关系矛盾逐步缓解,航运央企整体上的新船交付压力将从2014年开始减轻,预计2014年的日子不会太难。但是这并不代表航运央企的战略思维从此就步入了健康轨道,难保不会重蹈“披星戴帽”的覆辙。如果说处置资产的资本运作有其必要性,那也需要进一步规范,促使管理者扎扎实实地投身于实业,义无反顾地开拓属于自己的“蓝海”,以成功应对将来市场上可能出现的更大风浪。

第一,将央企资本运作的职能收归国有资本运营公司,倒逼高管在实业战略上较真。

第二,切实提高资源配置效率,在竞争中形成合理的战略分工。

第三,重塑有效的企业运营架构,提高高管战略思维的敏感性。

第四,建立健全战略失误的问责制度,治理高管腐败的阿喀琉斯之踵。

(张华强)

# 漠上沙棘红 ——北宿矿赴转龙湾矿 对接承包经营工作剪影

沙棘树是一种落叶性灌木,其特性是耐旱,抗风沙,可以在盐碱化土地上生存,因此被广泛用于水土保持。兖州矿业鄂尔多斯能化公司转龙湾煤矿位于鄂尔多斯伊金霍洛旗境内,如今虽是初冬季节,鲜艳的沙棘果依然挂满枝头,在塞外风沙和严寒中接受洗礼。就像沙棘树一样,山东兖矿集团北宿矿派遣的七名工作人员到达转龙湾煤矿后,与转龙湾煤矿的干部职工们迅速融合在一起,努力创造明天的辉煌。

## 转龙湾人

北宿矿承接转龙湾煤矿生产经营工作,是集团公司为实现本部产业和人员有序转移所采取的一项重要举措。为实现与转龙湾煤矿各项工作的无缝对接,北宿矿于9月3日,派遣了七名工作人员到转龙湾煤矿,掌握工作情况,熟悉工作环境,协助推进工程进度。

刘祥爱是北宿矿安监处副处长,也是提前介入转龙湾煤矿工作人员的领队。他介绍说:“我们七个人的工作主要是协助转龙湾煤矿抓好安全技术管理、工程造价、机电管理、污水处理和供暖工程等。都在兖矿集团这个大家庭工作生活,都是为了转龙湾煤矿早日投产达产这个目标,工作中就不能分你我,不能分甲方乙方,尽心尽责把工作干好。”他们是这样说,也是这么干的。11月5日,在转龙湾井下施工的29工程处施工队因排水系统出现问题,导致井下积水淹没了胶带运输大巷皮带。得到消息后,刘祥爱二话没说,带上另一名同志迅速赶往现场。一连两天,他们上午上了井简单地吃点东西,下午接着再下井。看条件、想对策,最终帮助施工队解决了水患,使施工工程顺利恢复。

转龙湾煤矿副矿长徐建国告诉笔者:“北宿矿前来的七名同志,都是我们转龙湾急需的专业人才,他们来了以后,很快地融入到了转龙湾煤矿的生产建设当中,和我们一道下现场、跑工地、跑手续,真正地把自己当成了转龙湾的人,应了那句话,进了转龙湾的门,就是转龙湾的人。他们就像一棵棵沙棘树一样,在茫茫戈壁扎下了根,把转龙湾当成了自己的家。”

## 成就大综采梦想

兖矿集团总经理李希勇在北宿矿调研工作时指出,“从100万吨薄煤层矿井到500万吨厚煤层矿井,不仅是量的增加,更是质的飞跃。”具有37年薄煤层开采历史的北宿矿,做梦都想在厚煤层天地里一显身手,去领略当今采煤技术最前沿的风采。李纯强、焦志远都是科班出身的大学生,他们说:“来到这里第一次下井,看到4至5米厚的大煤层,心里很振奋,但又感到自己的知识储备不足,将来面对的是大型综掘设备,和北宿矿现有的综掘设备有着本质的不同。”为此,他们虚心向施工单位学习设备的操作与维护,到附近煤矿学习先进管理经验。同时,他们紧盯现场,严把巷道支护和成型质量,及时掌握现场涌水量、顶底板变化等第一手资料,确保为将来生产提供准确可靠的历史资料。

负责矿建安工程三类工程的签证资料审核和工程材料调研比价的邵厚堂告诉笔者,转龙湾煤矿的建设从地下到空中,覆盖建设领域的多种建设施工的规范标准,新技术、新工艺应用较多,由于自己原来接触的工程量小、工程类别少,一开始工作显得有点力不从心。为此,他和同来的伙计们不分白天黑夜,利用一切时间,边工作边学习。学法律法规,学规范规程,学程序操作,学相关技能,大家决心在最短的时间内掌握更多的知识,满足以后工作的需要。

## 争创明天的辉煌

胡立如家中有许多困难。父亲癌症晚期,随时有生命危险;母亲和妻子身体都不好。当得知自己要转到转龙湾工作后,他犹豫了好长一段时间。自己兄弟一人,只身一走家中老人无人照顾。但想到为了矿井的可持续发展,为了北宿矿近万名职工家属将来的生计,他毅然抛下家中的一切,奔赴转龙湾工作。在转龙湾工作的一个月时间里,他父亲因病情加重离开了人世,临终也没能见上他一面。胡立如告诉笔者:“要说困难呢,说实在的,每个人都有,一个人有一个人的困难。作为一名党员,作为北宿矿的一员,我就要小家服从大家,个人服从组织,为了北宿矿的发展和转龙湾的早日投产,所有的付出都是值得的。”

2010年李纯强的父亲去世,哥哥在外务工,家中有年迈的母亲和刚刚结婚三个多月的妻子。他来到转龙湾后,把心思全部扑在工作上,无暇顾及家中的一切。刘祥爱浑身是病,他仍然带病坚持工作。到井下给施工单位从安全上、生产上、质量上查找不足,督促他们整改。

七名先遣到转龙湾煤矿工作人员的扎实工作作风,服务大局的工作理念,深深感动着转龙湾煤矿的干部职工们。转龙湾煤矿副矿长徐建国说:“从他们的身上,我们看到了北宿矿职工特别能吃苦、特别能战斗的精神,看到了转龙湾矿主人翁的精神。”(徐继军)

国药准字H46020636  
**快克**<sup>®</sup>  
复方氨酚烷胺胶囊

请在医生指导下  
购买和使用

海南亚洲制药股份有限公司生产  
海南快克药业总经销

(汪盛竹 刘远景 李杰)